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1 Trends der Online-Audio-Nutzung

zur Inhaltsübersicht



OAM 2025 |                        |  Seite 3

Neuer Spitzenwert: In Deutschland hören 53 Mio. Personen ab 14 Jahren Online-Audio.

Nutzung Online-Audio-Angebote gesamt im Trend

Angaben in Prozent / Mio.; Basis 2025: 70,480 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland (n=5.603)
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mindestens einmal pro Monat mindestens gelegentlich
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Besonders ältere Zielgruppen entdecken Online-Audio zunehmend für sich.

Angaben in Prozent; Basis 2025: 70,480 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland (n=5.603)

Nutzung Online-Audio-Angebote
Basis: Bevölkerung ab 14 Jahre

Männer Frauen 14-29 30-49 50-69 70+
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Insgesamt bleibt die Nutzung der Online-Audio-Formate auf ähnlich hohem Niveau wie im 
Vorjahr.

Angaben in Prozent; Basis 2025: 70,480 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland (n=5.603)

Nutzung Online-Audio-Angebote
Basis: Bevölkerung ab 14 Jahre
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Musikstreaming Webradio Podcasts Hörbücher/Hörspiele 
über das Internet
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Nahezu unverändert zum Vorjahr: 56 Prozent hören Webradio – am häufigsten Simulcast-
Sender.

Webradio-Nutzung im Detail

Angaben in Prozent; Basis 2025: 70,480 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland (n=5.603)

Webradio gesamt (netto)

Simulcast-Sender
online oder über UKW/DAB+ empfangbar

Web-only-Programme gesamt (netto)

Basis: Bevölkerung ab 14 Jahre
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46
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Webradio wird am häufigsten über Webseiten und Apps der Radiosender gehört.

Genutzte Plattformen für Webradio

Angaben in Prozent; Basis: 33,929 Mio. Online-Audio-Nutzende ab 14 Jahre in Deutschland, die Webradio mindestens einmal pro Monat nutzen (n=2.774)

34

22 22 21
13

Webseite/App von 
Radiosendern

ARD Audiothek Radio.de Radioplayer TuneIn

Basis: Regelmäßig Webradio-Nutzende

Radioplattformen 
46

Angebote der Radiosender
48
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Für Online-Audio insgesamt dominiert das Smartphone als Abspielgerät immer deutlicher.

Genutzte Geräte für Online-Audio gesamt
Basis: Regelmäßig Online-Audio-Nutzende

84

41 39 37 33 32 29

14 12

20
24

Angaben in Prozent; Basis 2025: 48,531 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Online-Audio-Inhalte mind. einmal pro Monat nutzen (n=3.893)

Smartphone Smart TV Laptop Tablet PC Smart
Speaker

WLAN-Radio Spiele-
konsole

Smart-
watch

20
23

20
25
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Fast alle hören Online-Audio zu Hause, viele auch unterwegs – besonders im Auto.

Nutzungssituationen zu Hause / außer Haus
Basis: Regelmäßig Online-Audio-Nutzende

* 2025 erstmals abgefragt; Angaben in Prozent; Basis 2025: 48,531 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Online-Audio-Inhalte mind. einmal pro Monat nutzen (n=3.893)

Zu Hause
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31 30

65

28 24

Bei der Hausarbeit Beim Surfen im
Internet*

Beim Essen zu Hause Unterwegs, im Auto Unterwegs, mit
Bus/Bahn

Unterwegs, zu
Fuß/Fahrrad
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Außer HausInsgesamt
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2 Online-Audio & KI

zur Inhaltsübersicht
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Gut ein Drittel der Online-Audio-Nutzenden glaubt, bereits KI-generierte Audio-Inhalte 
gehört zu haben – etwas mehr als im Vorjahr.

Kontakt mit generativen KI-Audio-Inhalten

KI = Künstliche Intelligenz
Angaben in Prozent, Basis: 53,425 Mio. Online-Audio-Nutzende ab 14 Jahre in Deutschland (n=4.328) | Rundungseffekte können zu leichten Summenabweichungen führen.

Basis: Online-Audio-Nutzende ab 14 Jahren

z.B. Musik, Sendungen/ 
Radioprogramme, 

virtuelle Moderatoren, 
Stimmen bekannter Personen

33 36

2024 2025

Ja (wahrscheinlich/ ganz sicher)
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Skepsis bleibt: Die Akzeptanz KI-generierter Audio-Inhalte sinkt leicht gegenüber 2024.

Akzeptanz von KI-generierten Audio-Inhalten (voll und ganz in Ordnung/ in Ordnung)

Angaben in Prozent, Basis: 53,425 Mio. Online-Audio-Nutzende ab 14 Jahre in Deutschland (n=4.328)

Basis: Online-Audio-Nutzende ab 14 Jahren

Wettervorhersagen/ Verkehrsmeldungen

Werbung

Infos und Nachrichten

Musik

Komplette Radioprogramme

Podcasts

Stimmen bekannter Personen/ Moderator:innen

KI-generierte…
40

28

25

24

19

15

14

2024
2025

Deutliche 
positivere 

Wahrnehmung, 
wenn bereits 
KI-Kontakt 
angegeben.
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KI-erzeugte Übersetzungen oder Untertitel und personalisierte Inhalte werden eher 
akzeptiert als originär KI-generierte Audio-Inhalte.

Nutzen von KI-Funktionen im Audio-Bereich (sehr nützlich und nützlich)

Angaben in Prozent, Basis: 53,425 Mio. Online-Audio-Nutzende ab 14 Jahre in Deutschland (n=4.328)

Basis: Online-Audio-Nutzende ab 14 Jahren

Hilfestellungen 
wie z.B. KI-generierte Liveübersetzungen oder Untertitel für Webradio oder 

Podcasts

personalisierte Empfehlungen 
z.B. KI-generierte Playlists oder Radioprogramme, die auf meine Vorlieben 

abgestimmt sind

automatisch generierte Zusammenfassungen 
von Podcasts und Radiosendungen

41

38

27



3 Podcast-Trends

zur Inhaltsübersicht
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35 34

Die Podcast-Nutzung bleibt knapp unter dem Top-Vorjahreswert: Aktuell 24 Mio. Hörende.

Nutzung Podcasts im Trend

Angaben in Prozent; Basis 2025: 70,480 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland (n=5.603)

2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

Basis: Bevölkerung ab 14 Jahre  

24 Mio.
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Vier von zehn nutzen Podcasts, bei denen parallel ein Video läuft – je jünger, desto mehr.

Nutzung Video-Podcasts

Angaben in Prozent; Basis: 19,886 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts mindestens einmal pro Monat hören (n=1.679)

Basis: Regelmäßig Podcast-Nutzende

61
55

41
35

14-29 30-49 50-69 70+

42%
8,3 Mio.
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Die Mehrheit nutzt das Video bei Podcasts aktiv mit, häufiger sind es die ab 30-Jährigen.

Nutzung Video-Podcasts

Angaben in Prozent; Basis: 8,348 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts mindestens einmal pro Monat hören und Video-Podcasts nutzen (n=708) / * zu geringe Basis für Ausweis 70+ 

Basis: Regelmäßig Podcast-Nutzende, die Videos bei Podcasts nutzen

33 28
38 37

32 34
31 30

23 25 19 23

11 12 11 10Weiß nicht/ Keine Angabe

Ich schalte das Video aus.

Ich höre zu, das Video beachte ich kaum.

Ich wechsle zwischen Hören und Schauen.

Ich schaue und höre aufmerksam zu.

Gesamt 14-29 30-49 50+*
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Ein Fünftel der regelmäßig Hörenden zahlt für Podcasts bzw. Podcaster:innen – jenseits 
von Streaming-Abos. 

Nutzung kostenpflichtiger Podcasts oder finanzielle Unterstützung von Podcaster:innen

Angaben in Prozent; Basis: 19,886 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts mindestens einmal pro Monat hören (n=1.679)

Basis: Regelmäßig Podcast-Nutzende

20%

23 24
14 4

14-29 30-49 50-69 70+

3,9 Mio.
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Fast zwei Drittel wären aus verschiedenen Gründen bereit Podcasts finanziell zu 
unterstützen – am ehesten für ein werbefreies Hörerlebnis.

(Potentielle) Zahlungsgründe für Podcasts

Angaben in Prozent; Basis: 19,886 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts mindestens einmal pro Monat hören (n=1.679)

Basis: Regelmäßig Podcast-Nutzende

Werbefreies Hörerlebnis

Direkte finanzielle Unterstützung

Exklusive Inhalte

Interaktive Möglichkeiten

Nichts davon

32

23

21

14

37
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Top Podcast-Inhalte 2025: Unterhaltung/Comedy, Info/Wissen, Nachrichten, True Crime.

Podcasts: Genutzte Inhalte (Top 5 Inhalte)

* Frage 2024 nicht erhoben 
Angaben in Prozent; Basis: 19,886 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts mindestens einmal pro Monat hören (n=1.679)

Basis: Regelmäßig Podcast-Nutzende

Unterhaltung/ Comedy

Infosendungen, Wissens- und Lernbeiträge

Nachrichten

Krimis/echte Kriminalfälle

Musiksendungen

Regionale und Lokales

48

46

42

36

25

23

2023*

2025
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Politik & Gesellschaft ist aktuell das meistgehörte Podcast-Thema – jede:r Zweite hört 
hierzu Podcasts!

Podcasts: Konkrete Themen (Top 5 Themen)

* Frage 2024 nicht erhoben 
Angaben in Prozent; Basis: 19,886 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts mindestens einmal pro Monat hören (n=1.679)

Basis: Regelmäßig Podcast-Nutzende

Politik und Gesellschaft

Wissenschaft und Technik

Freizeit, Hobby, Games

Gesundheit

Natur und Umwelt

Wirtschaft

49

36

35

31

30

29

2023*

2025



4 Politische Podcasts

zur Inhaltsübersicht
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8 von 10 regelmäßig Hörende nutzen Podcasts als Infoquelle zum aktuellen Geschehen.

Podcasts: Rolle als Infomedium

Angaben in Prozent; Basis: 19,886 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts mindestens einmal pro Monat hören (n=1.679).

Basis: Regelmäßig Podcast-Nutzende

wichtige Rolle

ergänzende Rolle

weniger wichtige/keine Rolle

Weiß nicht/ 
Keine Angabe

sehr wichtige Rolle

∑ 81

15

23

43

19

Podcasts 
spielen als 

Infoquelle zum 
aktuellen 

Zeitgeschehen 
eine ...
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Hörende von Info-Podcasts schätzen u.a. die thematische Bandbreite, flexible Nutzung 
und inhaltliche Tiefe.

Podcasts: Stärken als Infomedium (sehr wichtig/ wichtig)

Angaben in Prozent; Basis: 16,027 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts mindestens einmal pro Monat hören und für die sie zumindest eine ergänzende Infoquelle sind (n=1.381)

Basis: Regelmäßig Podcast-Nutzende, für die Podcasts eine Infoquelle sind

gezielt nach Themen/ Interessen auswählbar

flexibel nutzbar – jederzeit, unterwegs oder nebenbei

Fachwissen/ Spezialthemen, die in klassischen Medien oft fehlen

mehr Raum für ausführliche Erklärungen und Hintergründe

mehr Raum für verschiedene Meinungen/ Standpunkte

unabhängiger/ bieten Perspektiven, die in klassischen Medien fehlen

nahbarer/ echter durch direkten Austausch zwischen Hosts & Gästen

besonders vertrauenswürdig durch persönliche Atmosphäre

90

84

83

81

74

73

66

66
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Für gut die Hälfte der regelmäßig Hörenden (18+) waren Podcasts ein relevantes 
Infomedium zur Bundestagswahl.

Podcasts: Relevanz für die Bundestagswahl 2025

Angaben in Prozent; Basis: 18,734 Mio. Personen ab 18 Jahre in Deutschland, die Podcasts mindestens einmal pro Monat hören (n=1.605) | Rundungseffekte können zu leichten Summenabweichungen führen.

Basis: Regelmäßig Podcast-Nutzende ab 18 Jahren

wichtige Rolle

ergänzende Rolle

weniger wichtige/keine Rolle

Weiß nicht/ 
Keine Angabe

sehr wichtige Rolle

∑ 51

11

17

24

46

Podcasts 
spielten für die 

Bundestagswahl 
im Februar eine 

…

61
55

41
35

Mind. ergänzende Rolle
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Auftraggeber: Umsetzung: 

VIELEN DANK!
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